

# 青岛日报

2023年3月15日 星期三

农历癸卯年二月二十四

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第 26622 号

青岛日报社出版



今日二十版

## 向着强国建设、民族复兴的宏伟目标，奋进！

### ——国家主席习近平在十四届全国人大一次会议闭幕会讲话侧记

“我将忠实履行宪法赋予的职责，以国家需要为使命，以人民利益为准绳，恪尽职守，竭诚奉献，绝不辜负各位代表和全国各族人民的重托！”

13日上午，北京人民大会堂，十四届全国人大一次会议举行闭幕会。9时30分许，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。

灯光璀璨，春意融融。习近平迈着沉稳而坚毅的步伐走到主席台中央，向全体代表鞠躬致意，雷鸣般的掌声响彻大礼堂。

面向近3000名全国人大代表、面向全国各族人民，习近平郑重宣示——

“在新征程上作出无负时代、无负历史、无负人民的业绩，为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献！”

习近平在讲话中回顾中华民族5000多年文明史，指出：中国共产党成立之后，紧紧团结带领全国各族人民，经过百年奋斗，洗雪民族耻辱，中国人民成为自己命运的主人。

“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。”习近平的话语字字千钧。

非凡十年，行非凡之举，建非凡之功。

从决战决胜脱贫攻坚到取得疫情防控重大决定性胜利，从实现全面小康到迈向共同富裕……以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神，带领人民打赢了一场又一场硬仗，取得了一个又一个彪炳史册的胜利。

事实雄辩证明，新时代十年伟大变革，根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，根本在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核

心，亿万人民紧跟伟大复兴领航人建功新时代、奋进新征程。

4个多月前，习近平全票继续当选中国共产党第二十届中央委员会总书记。

几天前，习近平全票继续当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席。

“这是我第三次担任国家主席这一崇高职务。人民的信任，是我前进的最大动力，也是我肩上沉甸甸的责任。”习近平沉稳有力的讲话，直抵人心。

人民大会堂见证人民领袖对人民的赤子之心。

10年前，2013年3月17日，新当选国家主席的习近平在这里强调，“中国梦归根到底是人民的梦。”

5年前，2018年3月20日，再次当选国家主席的习近平在这里宣示，“让全体中国人民和中华儿女在实现中华民族伟大复兴的历史进程中共享幸福和荣光！”

一路走来，初心如磐、使命如炬，将赤子之心写入筑梦复兴的壮阔蓝图，把庄严承诺融进许党许国的使命担当。

党的二十大擘画了全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。

奋进在强国建设、民族复兴的新征程，习近平在讲话中提出五方面要求——

“我们要坚定不移推动高质量发展”；

“我们要始终坚持人民至上”；

“我们要更好统筹发展和安全”；

“我们要扎实推进‘一国两制’实践和祖国统一大业”；

“我们要努力推动构建人类命运共同体”……

无负时代、无负历史、无负人民！习近平的讲话坚守人民立场，彰显勇毅担当，指引前进方向。

这是高瞻远瞩的战略指引——

两会期间，习近平总书记参加江苏代表团审议时强调，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。习近平总书记看望民建、工商联界委员并参加联组会时强调，高质量发展对民营经济发展提出了更高要求。

习近平在13日的讲话中强调，“要完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略”“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，不断壮大我国经济实力、科技实力、综合国力”。

更好统筹发展和安全，要贯彻总体国家安全观，健全国家安全体系，增强维护国家安全能力，提高公共安全治理水平，完善社会治理体系，以新安全格局保障新发展格局。这是矢志不渝的使命担当——

习近平强调，“让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，在推进全体人民共同富裕上不断取得更为明显的实质性进展。”

要贯彻以人民为中心的发展思想，完善分配制度，健全社会保障体系，强化基本公共服务，兜牢民生底线，解决好人民群众急愁盼问题。

推进强国建设，离不开香港、澳门长期繁荣稳定。

实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同愿望，是民族复兴的题中之义。

这是海纳百川的天下情怀——

习近平指出，“中国的发展惠及世界，中国的发展离不开世界。”

高举和平、发展、合作、共赢旗帜，我们

## 习近平致电视贺鲍德尔就任尼泊尔总统

新华社北京3月14日电 3月14日，国家主席习近平致电鲍德尔，祝贺他就任尼泊尔总统。

习近平指出，中国和尼泊尔是山水相连的友好邻邦。自1955年建交以来，中尼关系始终保持健康稳定发展，树立了大小

国家间和平共处、友好互助的典范。我高度重视中尼关系发展，愿同鲍德尔总统一道努力，弘扬中尼传统友好，巩固两国政治互信，高质量共建“一带一路”，拓展人文交流合作，推动中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系不断向前发展。

人民日报 评论员文章

## 不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩 ——论学习贯彻习近平主席十四届全国人大一次会议重要讲话

三版

各位代表：

本届政府任期即将结束。现在，我代表国务院，向大会报告工作，请予审议，并请全国政协委员提出意见。

一、过去一年和五年工作回顾

2022年是党和国家历史上极重要的一年。党的二十大胜利召开，描绘了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民迎难而上，全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求，加大宏观调控力度，实现了经济平稳运行、发展质量稳步提升、社会大局保持稳定，我国发展取得来之极为不易的新成就。

过去一年，我国经济发展遇到疫情等国内外多重超预期因素冲击。在党中央坚强领导下，我们高效统筹疫情防控和经济社会发展，根据病毒变化和防疫形势，优化调整疫情防控措施。面对经济新的下行压力，果断应对、及时调控，动用近年储备的政策工具，靠前实施既定政策举措，坚定不移推进供给侧结构性改革，出台实施稳经济一揽子政策和接续措施，部署稳住经济大盘工作，加强对地方落实政策的督导服务，支持各地挖掘政策潜力，支持经济大省勇挑大梁，突出稳增长稳就业稳物价，推动经济企稳回升。

“我们要只争朝夕，坚定历史自信，增强历史主动，坚持守正创新，保持战略定力，发扬斗争精神，勇于攻坚克难，不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩！”

9时46分，习近平讲话结束，掌声经久不息。面向全体代表，习近平再次鞠躬致意。

10多分钟的讲话，赢得10次热烈的掌声。

“强国建设、民族复兴，习近平主席的讲话多次强调这个宏伟目标，鼓舞人心、催人奋进。”江苏省镇江市镇江新区永兴农机机械专业合作社理事长魏巧代表，几天前在江苏团审议时同习近平总书记面对面交流。她说：“我要牢记习近平总书记嘱托，为国家的粮食安全和乡村振兴作出自己的贡献。”

“我们要落实总书记的要求，勇于攻坚克难，不断深化改革，推进高水平开放，自觉当好改革开放的先行军。”中国（上海）自由贸易试验区临港新片区党工委副书记袁国华代表说。

从春天出发，让我们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，向着强国建设、民族复兴的宏伟目标，奋进！

新华社记者 熊争艳 丁小溪

（新华社北京3月14日电）

代表大会第一次会议上

国务院总理 李克强

# 政府工作报告

革办法激发市场活力。量大面广的中小微企业和个体工商户普遍受益。

针对有效需求不足的突出矛盾，多措并举扩投资促消费稳外贸。去年终端消费直接受到冲击，投资也受到影响。提前实施部分

“十四五”规划重大工程项目，加快地方政府专项债券发行使用，依法盘活用好专项债券结存限额，分两期投放政策性开发性金融工具7400亿元，为重大项目建设补充资本金。运用专项再贷款、财政贴息等政策，支持重点领域设备更新改造。采取联合办公、地方承诺等办法，提高项目审批效率。全年基础设施、制造业投资分别增长9.4%、9.1%，带动固定资产投资增长5.1%，一定程度弥补了消费收缩缺口。发展消费新业态新模式，采取减免车辆购置税等措施促进汽车消费，（下转第二版）

## 新时代新征程新伟业 | 坚定不移推动高质量发展 |

大项目现场看开局 系列报道⑧

### 海湾化学烯烃新材料产业链延伸项目： 构建高端新材料及复合材料产业链

□青岛日报/观海新闻记者 王凯 周亚尧



24万吨/年高端聚碳酸酯用双酚A项目主装置管道设备安装已基本完成。

聚碳酸酯用双酚A项目建设现场看到，目前项目主体安装已经基本结束，工人们正在进行收尾工作，叮叮当当的声音不时从头顶上传来。这些装置个头巨大，像居民楼一样矗立在厂区，面积比平常的居民小区还要大不少，仅仅绕着项目粗略走一圈，就需要三四十分钟。

据悉，双酚A是重要的有机化工原料，苯酚和丙酮的重要衍生物，主要用于生产聚碳酸酯、环氧树脂、聚砜树脂、聚苯醚树脂、不饱和聚酯树脂等多种高分子材料，也可用于生产增塑剂、阻燃剂、抗氧化剂等精细化工产品。海湾化学24万吨/年高端聚碳酸酯用双酚A项目已列入山东省重点项目，投资24.4亿元，项目达产后可实现产值40亿元。

该项目引进美国贝吉尔和凯洛格布朗路特公司先进工艺技术，为当今世界最先进的化工生产技术。目前项目主装置管道设备安装已基本完成，（下转第四版）

## 全国百城消费者满意度测评青岛居第二

连续6年得分上升，全国排名创历史新高

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报3月14日讯 14日，中国消费者协会发布了《2022年100个城市消费者满意度测评报告》。测评结果显示，2022年全国100个城市消费者满意度综合得分为78.81分，总体处于良好水平，超过疫情发生前的最高水平。青岛此次测评得分为90.4分，排名晋升为全国第二，这是对全市持续优化消费环境的充分肯定。

测评结果显示，2022年度100个城市消费者满意度综合得分为78.81分，整体处于良好水平。100个被测评城市得分排名总体稳定，排名前10位的城市依次为：苏州、

青岛、杭州、烟台、南京、佛山、无锡、厦门、北京、宜昌。近年来，青岛在全国排名稳步提升，此次从2021年的第3位晋升至第2位，成为第4位位居全省第一、全国前列。此次测评青岛得分为90.4分，比2021年又提高了2.39分，连续6年得分上升，也表明我市消费环境正在持续优化提升。

消费是最终需求，是经济增长的持久动力。

消费关乎经济，也关乎民生，扩大消费离不开安全放心的消费环境。记者从市市场监管局获悉，去年以来，我市全力维护市

场秩序，持续开展民生领域攻坚行动、旅游消费市场秩序整治。大力提升消费品质，启动新一轮“品质青岛”塑造工程，培育“好品山东”品牌26个，新增山东省高端品牌培育企业89家。大力推广线下购物无理由退货，去年新增线下购物无理由退货承诺单位1万家。深化“放心消费在青岛”全域创建，全市参创主体达121万，各级各类放心消费示范单位累计2.45万家。妥善处理每一起消费投诉，强化社会共治，建设消费维权服务站2.81万个，发展在线消费纠纷解决机制(ODR)单位1.76万家。

## 境外参展给予展位机票补助

青岛出台支持企业开拓国际市场若干政策措施的实施细则

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

本报3月14日讯 日前，市商务局、市财政局制定《关于支持企业开拓国际市场若干政策措施的实施细则》（以下简称《细则》）。《细则》对我市外贸企业赴境外参展及开展重点商务活动的实际需求给予相应政策扶持，助力企业拓展国际市场、降低企业经营成本、全力推动外贸稳定发展。

《细则》对申请支持的企业提出三项要求，需是在青岛市区域内注册的独立法人企业；已办理海关报关单位注册登记；符合财政涉企资金“绿色门槛”制度。项目申报、审核、公示、兑现均通过“青岛政策通”平台组织实施。

《细则》明确了三项活动的支持内容和标准。其中，境外展览方面，对参加境外货物贸易类展览会的企业实际发生的展位费给予补助，每个展位不高于实际费用的80%，（下转第四版）



文明青岛  
随手拍

扫描二维码进入“文明青岛随手拍”平台

绿化带缺口快补上  
“随手拍”带动植绿热潮

四版